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67 %
af danskerne mener, der er 
behov for politisk regulering 
for at sikre en etisk korrekt 
håndtering af udviklingen af 
kunstig intelligens, og hver 
anden dansker er bekymret 
for, at kunstig intelligens får 
negative konsekvenser for 
samfundet.

2 ud af 3 danskere mener, der er 
behov for politisk regulering af 
kunstig intelligens

En ny undersøgelse fra PwC, der i samarbejde med Epinion har analyseret dansker-
nes holdning til kunstig intelligens, viser, at 48 % af danskerne er bekymrede for, at 
kunstig intelligens kan få negative samfundsmæssige konsekvenser, og 2 ud af 3 
danskere peger på behov for politisk regulering for at sikre en etisk korrekt udvik-
ling. 49 % er bekymrede for, at udviklingen af kunstig intelligens går for hurtigt. Der 
er dog flere danskere, som ser positivt end negativt på kunstig intelligens, og kun 
23 % mener, at man bør stoppe udviklingen af og adgangen til kunstig intelligens.

Danskerne er ikke bekymrede for deres arbejde
Kun 8 % af danskerne i arbejdsstyrken er bekymrede for at miste deres job til 
kunstig intelligens inden for de næste 5 år. Alligevel peger 1 ud af 4 på, at deres job 
i høj eller meget høj grad vil blive påvirket af kunstig intelligens i de næste fem år. 
Kun 11 % forventer, at deres job vil blive påvirket inden for de næste 12 måneder.

Derudover viser undersøgelse, at 4 ud af 10 ser kunstig intelligens som en mulig-
hed for at effektivisere/berige deres arbejdsliv. 46 % har eller kommer til at tilegne 
sig mere viden om kunstig intelligens for i højere grad at kunne anvende kunstig 
intelligens i deres arbejde eller følge med udviklingen af nye teknologier.

Automatiserede rutineopgaver og mere tid udgør den største fordel
Når danskerne skal udpege de største fordele ved kunstig intelligens, angiver 6 ud 
af 10 automatiserede rutineopgaver i arbejdet og frigjort mere tid som den største 
fordel, mens henholdsvis 51 % og 46 % peger på færre menneskelige fejl i arbejdet 
og mere præcise analyser samt forbedret diagnosticering og behandling af syg-
domme som de næststørste fordele. Når det kommer til ulemperne og farerne ved 
kunstig intelligens, er danskerne mest bekymrede for det, der har konsekvenser for 
samfundet og dem selv personligt.

Om undersøgelsen

I samarbejde med Epinion har PwC 
analyseret 2.056 danskeres holdning 
til kunstig intelligens. Respondenterne 
udgør et repræsentativt udsnit af dan-
skerne og består af 1.014 mænd og 
1.042 kvinder. 28 % af respondenter-
ne er mellem 18-34 år, 32 % er mel-
lem 35-55 år, og 40 % er 56 år eller 
derover. Epinion har fra 10/5 2023 til 
24/5 2023 indsamlet data.
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Del 1: �Danskernes kendskab og holdning til samt 
brug af kunstig intelligens

Hver tredje dansker er nogenlunde 
eller meget bekendt med kunstig 
intelligens og kun 7 % er slet ikke 
bekendt med kunstig intelligens. 
Flest danskere i aldersgruppen 
18-34 år er bekendt med kunstig 
intelligens.

Hvor bekendt er du med kunstig intelligens?
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Side 3



Hvad er din overordnede holdning til kunstig intelligens?

 Meget negativ     Negativ      Neutral      Positiv      Meget positiv
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34 %
af danskerne har en positiv 
holdning til kunstig intelligens, 
mens henholdsvis 48 % og 18 
% har en neutral og negativ 
holdning hertil. I aldersgruppen 
18-34 år har 4 ud af 10 en 
positiv holdning, mens lidt  
færre danskere på 56+ år med 
28 % mener det samme. I 
aldersgruppen 34-55 år har 36 % 
en positiv holdning.
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Hvor ofte anvender du en form for kunstig intelligens i dit arbejde?
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 Bruger det ikke i mit arbejde      Bruger til dels i mit arbejde      Bruger det ofte i mit arbejde      Ved ikke

2/3
Selvom kunstig intelligens 
har set en markant udvikling 
i den første halvdel af 2023, 
siger to ud af tre danskere 
i arbejdsstyrken stadig, at 
de ikke anvender kunstig 
intelligens i deres arbejde.
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Del 2: �Kunstig intelligens på arbejdsmarkedet

To tredjedele af danskere i 
arbejdsstyrken (69 %) forventer, 
at deres job bliver påvirket af 
kunstig intelligens i løbet af 
de næste 12 måneder, men 
størstedelen (34 %) forventer, at 
det kun bliver i lav grad.

I hvilken grad forventer du, at dit job vil blive påvirket af kunstig intelligens i løbet af 
de næste 12 måneder?
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I hvilken grad forventer du, at dit job vil blive påvirket af kunstig intelligens 
i løbet af de næste 5 år?

 Slet ikke      I lav grad      I nogen grad      I høj grad      I meget høj grad
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… men i løbet af de næste 5 år 
forventer størstedelen (31%) af 
danskerne i arbejdsstyrken, at 
kunstig intelligens vil påvirke 
deres job i nogen grad. Over de 
næste 5 år forventer en fjerdedel 
af arbejdsstyrken, at deres job 
bliver påvirket i høj eller meget 
høj grad..
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Meget uenig

Meget uenig

Uenig

Uenig

Hverken eller

Hverken eller

Enig

Enig

Meget enig

Meget enig

Ved ikke

Ved ikke

”Jeg ser kunstig intelligens som en mulighed for at effektivisere/berige mit arbejdsliv.”

”Jeg har eller kommer til at tilegne mig mere viden om kunstig intelligens for i 
højere grad at kunne anvende AI i mit arbejde/følge med udviklingen inden for nye 
teknologier.”
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… og næsten halvdelen af danskerne i 
arbejdsstyrken (46%) har eller kommer 
til at tilegne sig mere viden om kunstig 
intelligens

Til trods for at 2 ud af 3 danskere i 
arbejdsstyrken stadig ikke anvender 
kunstig intelligens i deres arbejde, ser 

40 % 
af dem potentiale i, at kunstig 
intelligens kan effektivisere og berige 
deres arbejdsliv.
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Del 3: �Bekymringer, fordele og ulemper

Hver anden dansker er bekymret 
for, at kunstig intelligens får nega-
tive konsekvenser for samfundet. 
Den yngste del af befolkningen er 
mest bekymret, mens danskerne 
over 56 år er mindst bekymrede.

Jeg er bekymret for, at kunstig intelligens får negative konsekvenser for samfundet.
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Jeg er bekymret for, at udviklingen af kunstig intelligens går for hurtigt.

 Meget uenig     Uenig     Hverken enig eller uenig      Enig      Meget enig      Ved ikke	

Total 18-34 år 35-55 år 56+ år

2 % 2 %
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18 % 13 %

19 %
7 %5 % 6 % 3 %

3 % 1 %

49 %
Knap halvdelen af danskerne 
(49%) er bekymrede for, at 
udviklingen af kunstig intelligens 
går for hurtigt. Kun 11% er ikke 
bekymrede.
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Jeg mener, at man bør stoppe udviklingen/
udbredelsen af og adgangen til kunstig 
intelligens.

Total 18-34 år 35-55 år 56+ år

… men til trods for dette mener 
kun en fjerdedel af danskerne 

23 % 
at man bør stoppe udviklingen, 
udbredelsen og adgangen til 
kunstig intelligens.

 Meget uenig     Uenig     Hverken enig eller uenig      Enig      Meget enig      Ved ikke	
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Jeg mener, at der er behov for politisk regulering for at sikre en etisk korrekt håndtering 
af udvikligen af kunstig intelligens.

I stedet mener to ud af tre danskere (67%), at der 
er behov for politisk regulering, så udviklingen af 
kunstig intelligens sker på en etisk korrekt måde. 67 %

 Meget uenig     Uenig     Hverken enig eller uenig      Enig      Meget enig      Ved ikke	

Total 18-34 år 35-55 år 56+ år
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”Jeg er bekymret for/frygter at miste mit job til kunstig intelligens 
inden for de næste 5 år.”

 Slet ikke      I lav grad      I nogen grad      I høj grad      I meget høj grad

Omkring hver tiende dansker (8%) i 
arbejdsstyrken er bekymret for at miste sit job til 
kunstig intelligens inden for de næste 5 år.8 %

Meget uenig Uenig Hverken eller Enig Meget enig Ved ikke
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Mange danskere i arbejdsstyrken kan se fordelene ved, hvordan kunstig intelligens kan påvirke deres 
arbejdsliv. Og omvendt, når det kommer til ulemperne og farerne ved kunstig intelligens, er danskerne i 
arbejdsstyrken mest bekymrede for det, der har konsekvenser for samfundet og dem selv personligt.

Mange danskere i arbejdsstyrken 
(45-64 %) kan se fordelene ved, 
hvordan kunstig intelligens kan 
påvirke deres arbejdsliv. De tre 
fordele relateret til arbejde er 
blandt de fire vigtigste.

Hvilke fordele ser du ved kunstig intelligens? (Vælg alle, der gælder)

Arbejde Automatisere rutineopgaver i arbejdet og frigøre tid

Arbejde Minimere menneskelige fejl i arbejdet og lave mere præcise 
analyser

Samfund Forbedre diagnosticering og behandling af sygdomme samt 
effektivisere arbejdsgange og processer

Arbejde Reducere omkostninger i arbejdet gennem effektivisering af 
processer

Personlig Personlige assistenter der kan planlægge din dag, huske 
deadlines, styre enheder i hjemmet, osv

Samfund Bidrage til at forstå komplekse problemstillinger i samfundet 
som f.eks. klimaforandringer

Samfund Øge sikkerheden i samfundet gennem overvågning og forebyg-
gelse af kriminalitet

Personlig Overvåge din personlige sundhed og identificere sundhedsrisici

Personlig
Anbefalingsalgoritmer, der kan personliggøre f.eks. dine oplevel-
ser, indkøb og underholdning efter præferencer og behov eller 
hjælpe med daglige opgaver, vidensindsamling og lektiehjælp

Ingen af ovenstående

64 %

51 %

46 %

45 %

39 %

32 %

32 %

27 %

25 %

11 %
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Hvilke ulemper/farer ser du ved kunstig intelligens? (Vælg alle, der gælder)

Samfund Kriminelle handlinger f.eks. cyberangreb,  
misbrug af data eller krig

Personlig Misbrug af personlige data

Samfund Spredning af falske nyheder og propaganda, herunder 
udbredelsen af fortrolige og fejlagtige oplysning

Personlig Øget overvågning og mindre personlig frihed

Personlig Social isolation og ensomhed grundet mindre menneskelig 
interaktion

Arbejde Potentiel erosion af jobmarkedet og tab af menneskelig 
beskæftigelse

Arbejde Dårligere beskyttelse af rettigheder som arbejdstager gennem 
f.eks. arbejdsevalueringer

Samfund Øget ulighed i samfundet

Arbejde Behov for at skulle omskoles eller videreuddannes for kunne 
håndtere nye teknologier eller beholde job

Ingen af ovenstående

66 %

64 %

63 %

52 %

50 %

39 %

33 %

27 %

26 %

5 %

Mange danskere i arbejdsstyrken 
kan se fordelene ved, hvordan 
kunstig intelligens kan påvirke deres 
arbejdsliv. Og omvendt, når det 
kommer til ulemperne og farerne 
ved kunstig intelligens, er danskerne 
i arbejdsstyrken mest bekymrede 
for det, der har konsekvenser for 
samfundet og dem selv personligt.
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Del 4: �Demografi

Hvad er dit køn? Region

Alderskategorier

Mand

Region 
Nordjylland

Region 
Midtjylland

Region 
Syddanmark Region 

Sjælland

Region 
Hovedstaden

18-34 35-55 56+

Kvinde

49 % 51 %

28 %
32 %

40 %

10 %

23 %

21 %

32 %

14 %
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Hvad er din nuværende beskæftigelse?

Hvor er din primære beskæftigelse?

I det private 
erhvervsliv

I staten I region I kommune I en interesse
organisation 
eller forening

Selvstændig 
erhvervs
drivende

Ved ikke Ønsker ikke 
at oplyse

34 %

9 %

9 %

14 %

5 %

11 %

14 %

13 %

3 %

4 %

6 %

0 %

14 %

11 %

14 %

1 % 2 %

30 %

2 % 2 %

Ufaglært 
arbejder

Faglært 
arbejder

Lavere 
funktionær

Højere 
funktionær

Selvstændig Medhjælpende 
ægtefælle

Under 
uddannelse

Hjemme
gående

Arbejdsløs Pensionist, 
efterlønsmod-
tager, førtids-

pensionist 
eller lign.

Ønsker ikke 
at svare

Andet
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